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Acta de la sesión ordinaria Nº 28-2009, celebrada por el Consejo Superior de 
Educación,  el lunes  15  de junio de 2009,  en el Edificio Rofas,   a las 5.00  
pm. 
 
 

ARTICULO 3 
 

Dictamen de Comisiones 
 
1.- El señor Geovanny Zúñiga manifestó que la Comisión de Planes y 
Programas analizó el informe técnico de la Secretaría y también se recibió 
algunas observaciones que hiciera el profesor Carlos Rubio de la UCR con 
respecto a la lista de lecturas obligatorias. 
 
 

Considerando que: 
 

 Mediante oficio DM 3011-06-09, suscrito por el señor Leonardo Garnier 
Rímolo, Ministro de Educación Pública, solicita considerar la lista adjunta 
de lecturas obligatorias. 

 Mediante oficio DVM 1532-2009 la señora Alejandrina Mata Segreda, 
Viceministra Académica, uniforma que estas lecturas están dentro de la 
propuesta de acción en el marco del Plan Nacional de Fomento y 
animación de la lectura para el año 2010, que en coordinación con la 
Dirección de Desarrollo Curricular, la Dirección de Recursos 
Tecnológicos y el Instituto de Desarrollo Profesional Uladislao Gámez, 
se llevarán a cabo al menos los siguientes elementos: 

• Fortalecimiento de los Asesores Regionales de todo el país en el 
tema de fomento y animación de la lectura. 

 
• Ejecución de un plan integrado de asesoría en todo el país en el 

campo de fomento y animación de la lectura bajo la 
responsabilidad de cada Dirección Regional. 

 
• Desarrollo de Acciones de capacitación en cuanto a estrategias 

de fomento y animación de la lectura. 
 
• Producción de al menos dos recursos didácticos más para ser 

utilizados por los docentes y bibliotecólogos para el fomento y 
animación de la lectura. 

 
• Desarrollo de acciones articuladas con otras organizaciones y 

empresas privadas para el fomento de la lectura de la comunidad 
y en especial de los educadores. 
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• Distribución efectiva  en todo el país de los libros que ingresaran a 
bodegas del MEP en el mes de diciembre pasado (330,000 
libros). 

 
• Concreción de las compras de obras literarias de las listas de 

lectura obligatoria y otras obras para el año 2010. 
 
• Distribución efectiva del mobiliario para bibliotecas. 
 
• Desarrollo de un proyecto emblemático centro en la obra de 

“Platero y Yo”  del escritor Juan Ramón Jiménez. 
 
  
El Consejo Superior de Educación acuerda en firme:  
 
Acuerdo 03-28-09 
 
1.- Mantener la lista vigente de lecturas obligatorias para el curso 

lectivo 2010 como  a continuación se detalla: 
 
 
 

LISTA DE LECTURAS OBLIGATORIAS 

PRIMER CICLO 

Acuña de Sojo, Clara Amelia. Agua del Cántaro. 

Aguiluz, Eva. Había una vez un niño. 

Alain  Jost. Sisi. Una visita imperial. 

Alcántara, Ricardo.  Gustavo y los miedos. (Colección Barco de Vapor). 

Alonso, Fernando. El misterioso influjo de la baiquillera. 

Álvarez, José Fernando.  Camino del mar. 

Andersen, Hans Christian.  Cuentos. 

Anderson, Rachel.  Los mejores amigos. 

Bolaños Ugalde, Luis. Globitos. 

Bornemann, Elsa.  Un elefante ocupa mucho espacio. 

Brenes Herrera, Ani.  Al maestro con cariño. 

Brenes Herrera, Ani.  Cuentos con alas y luz. 

Cabal, Graciela. Toby. (Colección Torre de Papel). 

Cameron, Ann.  El lugar más bonito del mundo. 
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Carvajal, Mario y Saraniti, Carlos.  La polilla del baúl. 

Cavallini Solano, Leda y Pérez Rey, Guadalupe. Pinocho. 

Collado, Delfina.  El sapito dorado. 

Collado, Delfina.  La vaca que se comió el arco iris. 

Collado, Delfina.  Los geranios. 

Collado, Delfina.  Poesías escogidas. 

Collodi, Carlo. Pinocho. 

Dada Fumero, Rodolfo.  Abecedario del yaqui. 

Dada Fumero, Rodolfo.  La voz del caracol. 

Dahl, Roal.  Agutrot. 

Ducca, Isabel y Rojas, Marta.  Despertando a las palabras. (Tercero). 

Ferreto, Adela.  Tolo, el gigante viento norte. 

García Domínguez.  Solomán. 

García Iglesias, Carmen. Rufo y Tufo cambia de casa. 

Garnier Rímolo, Leonardo.  Mono Congo y León Panzón. 
González López, Margot. Poesía para niños. 

Grimm, Jacob y Grimm, William. Cuentos. 

Guardia, Lilly.  Voces del viento. 

Hasler, Eveline. Un montón de nadas. (Colección Barco de Vapor). 

Herrero Pinto, Floria. El planeta verde. 

Hoffman, Ernest.  Cuentos. 

Janosch, seud.  Yo te curaré dijo el pequeño Oso. 

Jiménez Díaz, Floria. Érase este monstruo.   

Jiménez Díaz, Floria. Me lo contó un pajarito. 

Jiménez Díaz, Floria. Mirrusquita. 

Jiménez Díaz, Floria. Paulina y el caracol. 

Jiménez Díaz, Floria. Tortuguita Paz. 

Kasza, Keiko.  Choco busca  a su mamá. (Colección Buenas Noches). 

Kasza, Keiko.  El día de campo de don Chancho. 

Kasza, Keiko.   El estofado de lobo. 
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Kasza, Keiko.   No te rías Pepe. 

Kellere, Beberly. La mata de escarabajos. 

Keselman, Gabriela.  Nadie quiere jugar conmigo. (Colección Barco de 
Vapor). 

Kruse, Lily. Barquitos de papel. 

Landa, Mariasun. El elefante corazón de pájaro. 

Luján, Fernando.  Poemas para niños.  Antología. 

Lyra, Carmen, seud.  Cuentos de mi tía Panchita. 

Macaya, Gloria. Las travesuras de Enriqueta Cayetana en Navidad. 

Macaya, Gloria. Las travesuras de Enriqueta Cayetana en Puntarenas.  

Macaya, Gloria. Las travesuras de Enriqueta Cayetana en Semana Santa   
de  San Joaquín de Flores. 

Machado, Ana María.  Raúl pintado de azul. (Colección Torre de Papel). 

Marín Pescetti, Luis.  Caperucita Roja (tal como se lo contaron a Jorge). 

Marín  Pescetti, Luis.  Frim. 

Ministerio de Educación Pública, varios autores.  Complejo Didáctico Serie 
Hacia el Siglo XXI (Primer Ciclo). 

Montes, Graciela. Ahora, ¿quién me aúpa? 

Montes, Graciela. Cuatro calles y un problema. (Colección Barco de Vapor). 

Morales Santos, Francisco.   Ajonjolí. 

Morbillo, Mabel. Un tobogán en una burbuja. 

Neuschäfer Carlón, Mercedes.   Plumbito no quiere crecer. (Colección Barco 
de Vapor). 

Nostlinger, Christine.  Un gato no es un cojín. 

Pez, Alberto.  El microscopio de Nicolás. (Colección Torre de Papel). 

Pinto, Dorothy.  Dos abejoncitos fueron a misa. 

Pinto, Dorothy.  Negrito canela, negrito carbón. 

Ramírez de Chacón, Nora.  Libros de lectura independiente (De primero a 
tercer año). 

Recheis, Käthe. Hermano de los osos. 

Ríos, Lara, seud.  Algodón de azúcar. 
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Ríos, Lara, seud.  Aventuras de Dora la lora y Chico Perico. (Colección 
Torre de Papel). 

Ríos, Lara, seud.  Verano de colores. (Colección Torre de Papel). 

Romero Yebra, Ana María.  El Pirata Pepe. (Colección Barco de Vapor). 

Rubio Torres, Carlos. La Familia de los Bigotes Largos. 

Sáenz Elizondo, Carlos Luis.  El abuelo cuentacuentos. 

Sáenz Elizondo, Carlos Luis.  Memorias de alegría. 

Sander, Kathrin.  Boni y Tigre. (Colección Torre de Papel). 

UNESCO y Radio Nederland. Con las pilas puestas. 

UNESCO y Radio Nederland. Cuentos de la luna. 

UNESCO y Radio Nederland. Cuentos para tener en cuenta… ¡Nuestros 
Derechos! 

UNESCO y Radio Nederland. Memorias del estanque verde. 

UNESCO y Radio Nederland. Somos Especiales ¡Somos Niñas! 

Walsh, María Elena. Canciones para mirar. 

Walsh, María Elena. Cuentopos de Gulubú. 

Winding, Thomas. Mi perro Mister. (Colección Barco de Vapor). 

Wolf, Ema.  ¡Silencio, niños! y otros cuentos. (Colección Torre de Papel). 

Wolf, Ema.   Tabuco, etc. (Colección Torre de Papel). 

Zeledón Guzmán, Néstor. Cuentos y relatos del camino. 

 

SEGUNDO CICLO 

Acuña de Sojo, Clara Amelia.  Agua del cántaro. 

Acuña de Sojo, Clara Amelia.  Un rincón para los sueños. 

Acuña, José Basileo.  Angelito Fierabrás, alegoría. 

Álvarez, José Fernando.  Caminito del mar. 

Arias Uva, Mainor.  Canción de lunas para un duende.  

Arce Navarro, Luis Enrique.  Caperucita Ligia se fue por la mar. 

Baccalario, Pierdomenico.  La leyenda del príncipe alquimista. (Colección 
Barco de Vapor). 

Barredo, José Eduardo.  Mundo azul. (Colección Torre de Papel). 
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Barrie, James. Peter Pan y Wendy. 

Boie, Kirsten.  King-Kong: mi mascota secreta. 

Bojunga, Ligia. El sofá estampado. 

Bolaños, Luis.  Globitos. 

Bonseis, Waldemar.  La abeja Maya. 

Brenes Herrera, Ani.  Al maestro con cariño. 

Burgos, Orlando.  Abuelo. 

Cardona Peña, Alfredo.  Festival de Sorpresas. 

Cardona Peña, Alfredo.  La nave de las estrellas. 

Carrol, Lewis.  Alicia en el país de las maravillas. 

Cavallini Solano, Leda.  Durante. Una flor con nombre de árbol. 

Centeno Güell, Fernando. Fábulas del Bosque. 

Chacón Trejos, Gonzalo. Tradiciones costarricenses. 

Charpentier, Jorge. El abuelo en el espejo. 

Chase Brenes, Alfonso. Fábula de fábulas.  

Cuentos de “Las mil y una noches”.  

Cuentos picarescos para niños de América Latina. 

Cuentos y leyendas de amor para niños. 

D’ Adamo, Francesco.  La historia de Iqbal. (Colección Barco de Vapor). 

Dada, Rodolfo.  Kotuma, la rana y la luna. 

Dahl, Roald.  Charlie y la fábrica de chocolate. 

Dahl, Roald.  Matilda. 

Defoe, Daniel.   Robinson Crusoe. 

Dickens, Charles. Cuento de Navidad. 

Disler, Garry. Flaminio, el piano. (Colección Torre de papel). 

Dobles, Fabián. Historias de Tata Mundo. 

Ducca, Isabel y Rojas, Marta.  Despertando a las palabras. (De Cuarto a 
Sexto). 

Durán Ayanegui, Fernando.  Cuentos para Laura. 

Echeverría, Aquileo.  Concherías. 
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Ende, Michael. El ponche de los deseos. (Colección Barco de Vapor). 

Ende, Michael.  La historia interminable. 

Esopo.  Fábulas. 

Fernández Paz, Agustín.   Mi nombre es Skywalker. (Colección Barco de 
Vapor)  

Ferreto de Sáenz Adela. Mi pequeño mundo. 

Ferreto de Sáenz Adela. Novelas de los viajes y aventuras de Chico 
Paquito y sus duendes. 

Gleeson, Lobby. Querido escritor. (Colección Torre de papel). 

Gómez, Ricardo.  La selva de los números. 

Gutiérrez,  Joaquín.  Cocorí. 

Herrero Pinto, Floria. Abuelas que vuelan. 

Herrero Pinto, Floria. El duende Bambú. 

Herrero Pinto, Floria. El planeta verde. 

Iriarte. Fábulas. 

Jiménez Díaz, Floria. Galipán y yo. 

Jiménez, Juan Ramón.  Platero y yo. 

Kaster, Erick.  La conferencia de los animales. 

Kipling, Rudyard. El libro de la selva 

La Fontaine.  Fábulas escogidas.  

Lansky, Bruce. Chicas al rescate. 

Leal de Noguera, María.   Cuentos viejos. 

Lodi, Mario.  Cipi. 

Luján, Fernando.  Poesía infantil. Antología. 

Lyra, Carmen, seud.  Los cuentos de mi tía Panchita. 

Mahy, Margaret.  El secuestro de la bibliotecaria. 

Mattingley. Christobel.  Asmir  no quiere pistolas. 

May Alcott, Luisa.  Mujercitas. 

Ministerio de Educación Pública, varios autores.  Complejo Didáctico Serie 
Hacia el Siglo XXI.  (Segundo Ciclio). 

Monteilhet, H.   De profesión fantasma. (Colección Barco de Vapor). 
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Morvillo, Mabel.  Cuentos con dos cielos y un sol. 

Morvillo, Mabel.  Los habitantes de la brisa. 

Muñoz Martín, Juan.  El pirata Garrapata. (Colección Barco de Vapor). 

Nöstlinger, Christine.  Franz se mete en problemas de amor. (Colección Torre 
de Papel). 

Nöstlinger, Christine. Mini va al colegio. (Colección Barco de Vapor). 

Pinto González, Julieta.  David. 

Ramírez de Chacón, Nora.  Libros de lectura independiente. (De Cuarto a 
Sexto). 

Ramos, Lillia.  Cuentos de Nausicaa. 

Ramos, Lillia.  Luz y bambalinas: antología de teatro para niños. 

Rendón Ortiz, Gilberto.  Los cuatro amigos de siempre. (Colección Barco de 
Vapor). 

Ríos, Lara, Seud.  El círculo de fuego blanco. 

Ríos, Lara, Seud.  Mo. 

Ríos, Lara, Seud.  Pantalones cortos.  

Ríos, Lara, Seud. Pantalones largos. (Colección Torre de Papel). 

Robin Hood. 

Rubio Torres, Carlos.  Pedro y su teatrino  maravilloso. 

Rubio Torres, Carlos.  Queremos jugar. 

Sáenz, Carlos Luis.  El abuelo cuenta cuentos. 

Sáenz, Carlos Luis.  El viento y Daniel: versos para niños. 

Sáenz, Carlos Luis.  Mulita Mayor. 

Sagot Salazar, Cary.  El enojo de los dioses. 

Sagot Salazar, Cary.  El gigante verde. 

Sagot Salazar, Cary.  La agonía del dinosaurio. 

Saint – Exupéry, Antoine de.  El Principito. 

Sierra, Jordi.  El niño que vivía en las estrellas. 

Spiry, Juana.  Heidi. 

Stewart Morales, Rito. Semillas de Sibö. 

Swift, Jonathan.  Gulliver en el país de los enanos. 
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Twain, Mark.  Tom Sawyer. 

UNESCO y Radio Nederland. El gran circo. 

UNESCO y Radio Nederland. Historias de criaturas únicas como tú. 

UNESCO y Radio Nederland. Historias de un planeta cercano. 

Verne, Julio.  La isla del tesoro. 

Verne, Julio.  La vuelta al mundo en ochenta días. 

Verne, Julio.  Viaje al centro de la tierra. 

Villanes Cairo, Carlos.  Las ballenas cautivas. (Colección Barco de Vapor). 

Wilde, Óscar. El príncipe feliz y otros cuentos. 

 
Textos de lectura en  Bribrí, Cabécar, Malecu y Guaymí. 
 

Alí García, Alejandro Jaén.  Les sa Yilite - Nuestros Orígenes.  Bribrí IV Ciclo. 

Jara, Carla y Alí García, Alejandro.  Kó Késka- El lugar del tiempo. Bribrí III 
Ciclo. 

Narraciones Bribris. Talamanca y Cabagra Bribrí III y IV Ciclo. 

Pedrol, Adelia.  Kugwe Niegätre  Guaymi III y IV Ciclo. 

Quirós Mendoza,  Javier.  Kä ue: Ari Jakite Kä ue bätä. 

Stewart Morales, Rito.  Semillas de Sibo-Relatos  Bribrí  II y III Ciclo de la Baja 
Talamanca. 

Varas Valeria, Fernández Severiano. Historias Cabécares. I y II Ciclo. 

 
 
 

Se levanta la sesión a las veinte horas. 
 
 
Acta No. 28-2009 celebrada por el Consejo Superior de Educación el día 15 de 
junio del 2009, a las 5.00 p.m. y aprobada en la sesión No. 29-2009 del 22 de 
junio del 2009. 
 
 
________________________   _______________________ 
LEONARDO GARNIER  RIMOLO  GISELLE CRUZ MADURO 
PRESIDENTE C.S.E.                       SECRETARIA GENERAL 


